Statistica II

Statistica Matematica

Prova scritta del 25/11/2005

Esercizio 1  (Riservato agli studenti di Statistica Matematica che non hanno sostenuto l’esame di Statistica e Calcolo delle Probabilità)
Da una popolazione costituita dal 35% di fumatori, si estrae con reinserimento un campione di  n  soggetti. 

(1.1)
Per  n = 10, si calcoli la probabilità che nel campione vi sia più di un fumatore. 

(1.2) Per  n = 1000, si determini una conveniente approssimazione della probabilità che nel campione non vi siano più di 340 fumatori. 

(1.3) Si calcoli il numero atteso di fumatori in un campione di ampiezza  n = 250  estratto senza reinserimento. 

Esercizio 2  (Riservato agli studenti di Statistica Matematica)
(2.1)
Si trovi il valore della costante  k  per cui la funzione 

((x)  =  k x exp(-x2)      (x>0) 

rappresenta la funzione di densità di una v.c. unidimensionale X e se ne determini la funzione di ripartizione. 

(2.2)
Si determinino le funzioni di ripartizione e di densità della v.c.  Y = X2. 

(2.3)
Si calcolino la media e la varianza della v.c. Y. 

Esercizio 3

Si supponga che il numero di telefonate che giungono ad un call-center in un certo intervallo di tempo sia interpretabile mediante una v.c. di Poisson con parametro  ( > 0  e si consideri un campione bernoulliano  x1,…,xn  di ampiezza  n = 60  per cui  (xi = 900. 

(3.1) Si costruisca lo stimatore di massima verosimiglianza per  ( = 5 + 3(  e si fornisca la stima corrispondente. 

(3.2) Si determini l’informazione di Fisher e si stabilisca se tale stimatore è corretto ed efficiente per (. 

(3.3) Si fornisca una quantità pivotale asintotica per il parametro ( e, sulla base di questa, si determini un intervallo di confidenza approssimato al 95%. 

Esercizio 4

Si consideri un campione casuale di  n = 16  rilevazioni della componente orizzontale X della velocità (espressa in metri al secondo) delle molecole di un gas perfetto e si supponga che X si distribuisca come una v.c. Normale con media  ( = 0  e varianza  (2 = (  ignota. 

Si consideri, inoltre, la coppia di ipotesi  H0 : ( = (0  e  H1 : ( = (1  con  (0 > (1 > 0. 

(4.1) Si determini il rapporto delle verosimiglianze. 

(4.2)
Si costruisca la regione critica del test più potente al livello ( per H0 contro H1, specificando la distribuzione della statistica test sia sotto H0 che sotto H1. 

(4.3) Si verifichi l’ipotesi  H0 : ( = 1.5  contro l’ipotesi  H1 : ( = 0.5  mediante il test più potente al livello  ( = 0.01,  sapendo che  (xi2 = 24. 

